

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 céntos.

REDACCION:
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
15 céntos.

Anuncios de preferencia

Itinerario

CORREOS DE LA PENINSULA

SALIDAS

Los días 10 y 25 á las 9 de la mañana.

LLEGADAS

Los días 6 y 21 á las 6 de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES
Para Las Palmas

Los días 4 á las 8 n.

» 6 » 10 m.

» 10 » 12 m.

» 12 » 9 m.

» 17 » 8 n.

» 21 » 10 m.

» 25 » 10 m.

» 26 » 10 m.

Los meses que tienen 31 días sale el 31 en vez del día 1.º

Además el correo de la Península sale para Las Palmas los días 6 y 21 á las 8 de la noche.

Para Santa Cruz de la Palma

Gomera y Hierro

Los días 6 á las 7 t.

» 12 » 7 t.

» 21 » 7 t.

» 26 » 8 n.

Para Lanzarote y Fuerteventura

Los días 6 á las 10 m.

» 12 » 9 m.

» 21 » 10 m.

» 26 » 10 m.

Interesante

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradabilísimo. Pídase en esta imprenta.

Se vende

en módico precio una magnífica mesa escriptorio de caoba con preciosos tallados. Darán razón en la calle del Barranco número 48.

Clases

De música é inglés de solfeo canto y piano, se darán á domicilio por la Señora Doña Dolores Caubin de Mitchell, y en su casa calle Mendez Nuñez número uno.

(79)

OJO DE GATO

POR

FORTUNÉ DE BOISGOBEY

deber de informar de ello á la justicia.

—Y lo haría con mucho gusto, pero ignoro absolutamente lo que ha sido de él. Y la verdad es que me pone en mala situación, puesto que vos podéis pensar que soy su confidente.

—¿Podría yo preguntaros de qué se le acusa?

—Primero de haberse enriquecido defraudando los arbitros del Municipio de París...

—Por medio de un subterráneo cruzado bajó la muralla del recinto. Ha leído, efectivamente, en los periódicos alguna cosa por este estilo, pero nunca me figuré que pudiera referirse á Tevenec.

—Su fortuna no tiene otro origen, y

¡A LOS trabajadores!

En las obras del séptimo trozo de la carretera del Sur que dista dos leguas del pueblo de Güimar, se admiten á todos los peones que deseen trabajar, á 7 rs vellon jornal.

Dorador

Grandes existencias de espejos de gran forma y fantasía. Reparaciones en muebles antiguos y modernos. Calle del Sol num. 51.

Se alquila

Una casa de planta alta calle de las Flores núm. 6. Darán razón calle de San Roque núm. 73.

Se vende

Una casa de planta alta en la calle de las Flores núm. 6. Informarán en la calle de San Roque núm. 73.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE S. JOSE NUM 12.

Esta agencia tiene orden para gestionar la colocacion de 12.500 pesetas á interés convencional, con hipoteca sobre fincas urbanas en esta poblacion. Gestiona asimismo la venta de una finca rústica situada en la costa de esta capital, con cabida de 7 y media fanegadas, tiene estanque, árboles frutales, casa para medianero, establo y pajar. Otra finca que radica en la misma costa, con cabida de 10 fanegadas, casa para medianero, estanque, etc.

Se hipotecan varias fincas rústicas situadas en las inmediaciones de esta capital. Se vende en este centro de negocios un Electro aviso contra incendio. También se vende ron de jamaica en botellas.

Se realizan

envases sumamente baratos para vinos. La guna, Calle del Laurel esquina á la del Agua.

esa fortuna la tenía depositada en vuestra casa.

—¡Oh! No, señor. En otro tiempo me ha confiado algunos capitales, y cuando los ha retirado en estos últimos días no le he preguntado los motivos que ha tenido para hacerlo.

—Pero, sin embargo, antes de retirarlos os he aconsejado que denunciaseis á ese jóven; él ha sido uno de los que no habéis querido nombrarme antes.

—Os aseguro que no, señor. ¿Qué puede haceros creer esto?

—Se me ha dicho así.

—¿Puedo ya saber quién os lo ha dicho?

—Una persona que se interesa por el Sr. Croze. Y esta persona debe estar bien informada, puesto que es la misma que me ha dado cuenta de vuestras relaciones con ese Tevenec, relaciones que yo ignoraba completamente cuando recibí vuestra denuncia.

—Y que yo no hubiera negado si me hubierais interrogado sobre este punto. ¿Entonces esa persona conoce á Tevenec?

—Mucho, y desde hace mucho tiempo.

—¿Y no me conoce á mí?

¡¡¡ OCASION, NOVEDAD, GANGA !!!

DIEGO M. MIRANDA

(Cruz Verde esquina á la Luz).

Gran surtido en telas de lanas para señoras y caballeros. Bonitos y variados córtes de pantalones. Inmenso surtido en corbatas: precios sin competencia. Sombrillas, paraguas, sombreros, perfumería. Preciosa colección de objetos para regalos, figuras de biscuits desde las más finas hasta las más baratas. Pañuelos bordados, última novedad recientemente recibida. Flores artificiales, espejos, marcos de retratos, álbums. Encajes blancos y de colores. Medias, calcetines, tazas de china, pasadores para el pelo. Gran variedad en muñecas finas y juguetes para niños. Cuadros para salas y galerías, buena colección, entre éstos hay dos muy finos que se realizan á su verdadero costo. Cepillos, polveras, papel de carta y sobres, pelo de cabra. Guantes de cabritillas para Sras. y caballeros. Estuche de cucharas y muchos artículos más de gusto y novedad.

¡VISTA HACE FÉ!

¡¡¡ Precios sin competencia !!!

(Cruz Verde esquina á la Luz).

Colegio

En el de Ntra. Sra. del Carmen, trasladado recientemente á la calle de San Roque número 67 esquina á la del Pilar, además de las asignaturas que en él se dan desde su fundación, se han introducido otras que constituyen el siguiente:

PLAN DE ENSEÑANZA

- 1.º Primera enseñanza elemental.
- 2.º Primera enseñanza superior, comprendiendo flores y otras labores propias del sexo, incluyendo el corte y confección de prendas de vestir y elementos de dibujo aplicado á las mismas é higiene doméstica.
- 3.º Idiomas.— Francés é Inglés
- 4.º Música á solfeo y Piano.
- 5.º Dibujo.— Curso de paisaje y figura, al crayón y á la tinta hasta copiar del natural y además un nuevo sistema también á la tinta mas rápido que los procedentes.
- 6.º Pintura al óleo y á la aguada (acuarelas) sobre lienzo, cartulina y raso.

—No creo que os haya visto nunca, y añade que no tiene interés alguno en perjudicarnos.

—Admito eso... porque vos lo decís; pero os estaría muy reconocido, señor, si quisierais llevarme á su presencia.

—¿Lo deseais verdaderamente?

—Sí, señor. Ya debéis comprender que debo tener interés en justificarme de ciertas imputaciones.

—Pues eso no es difícil, puesto que la persona se encuentra aquí.

—¿Cómo?

—¡Oh! Sí. Con ella hablaba cuando habéis llegado. No he querido haceros esperar y la he rogado que pase al gabinete donde está habitualmente mi secretario.

Y como el banquero hiciese un gesto de extraneza, el juez se apresuró á añadir:

—¡Oh! tranquilizaos; nada ha podido oír, porque esta puerta está forrada de cuero. Y además, que nada habéis dicho que pueda comprometeros. Voy á buscar á esa dama.

—¡Ah! ¿Es una dama?—murmuró el Sr. Maubert, que procuraba aparecer tranquilo.

El magistrado se levantó, desapareció

Un curso especial para la preparacion del grado de maestra elemental y superior á cargo de distinguidos profesores.

Los honorarios son convencionales segun la extension y número de las asignaturas que se deseen cursar.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS REGISTRADOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Día 12

Juan Evangelista José María de la Concepcion, de la Laguna, 13 días—Atrepsia.

María Perez y Lopez, de Güimar, 59 años—Emiplegia.

Carlota Valentina Felisa, de la Laguna, 8 días—Miseria fisiológica.

Dolores Castro y Rodríguez, de Güimar, 50 años—Cólico espasmódico.

Nereo Lluente y Vázquez, de Sevilla, 68 años—Hemotisis.

Concepción Izquierdo Alvarez, de esta ciudad, de 4 y medio años—Tisis pulmonar.

Ana de Leon Padron, de Valle-hermoso, 32 años—Enterocolitis.

Candelaria Rodriguez, de esta ciudad, 18 años—Enterocolitis.

María de la Paz Vargas, de Alojeró, 41 años—Enterocolitis.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Lorenzo.

Santo de mañana.—San Eugenio.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia Castrense.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las oraciones el Rosario.

EFEMÉRIDES

1240 Muere San Serapio de la orden de los Mercenarios

1813 Murió el distinguido filólogo Antonio Campmany.

1863 Tratado de Londres estableciendo la neutralidad de las islas Jónicas.

un instante y volvió trayendo por la mano á la señora de Pommeuse, que se dejaba conducir sin poder calcular lo que iba á suceder.

Entró deliberadamente y no se sorprendió en un principio de encontrarse frente á frente con aquel venerable anciano, que se había levantado para saludarla.

Pero cuando la hubo mirado atentamente palideció y se detuvo de repente arrojando este grito:

—¡Eh!... ¡Es él!

En el mismo instante Sylvain Maubert, más pálido que ella, se echó hácia atrás y se puso á mirar hácia el lado de la puerta.

El juez no comprendía nada de aquel golpe teatral que él no había previsto, y trató de proceder á las presentaciones regulares.

—Señora—comenzó diciendo,— aquí tenéis al Sr. Maubert. Caballero, esta es la señora condesa de Pommeuse, á quien tanto deseaba ver.

—¡Asesino!—dijo Octavia con voz sorda. Y con el brazo extendido hacia adelante avanzó hacia el hombre, que retrocedió hasta tocar la pared del gabinete.

—¡Sí, asesino!—repuso ella señalán-

La Tinerfeña.

COMPANIA ANONIMA DE LA PLAZA DE TOROS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca á los señores accionistas á Junta general extraordinaria que tendrá lugar á las 7 de la noche del día 20 de noviembre, en el salon de «La Benéfica.»

Santa Cruz de Tenerife, á 11 de noviembre de 1893.—El Secretario, Benigno Ramos.

ORDEN DEL DIA

1.º Dar cuenta y aprobar la liquidación definitiva del costo de la Plaza de toros.

2.º Ver el modo de adquirir el saldo que en su contra resulta.

3.º Dar lectura y aprobar el Reglamento interior.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 13

FORIA.—De Kotonou, Gran Popo y Sierra Leona, vapor francés, consignado á los Sres. Ghirlanda Hermanos.

SALIDA DE BUQUES

FORIA.—Para Marsella, tomó carbón, agua y víveres.

BUQUES QUE SE ESPERAN

JULIA.—Para Caibarien y la Habana, saldrá de este puerto el día 19 de noviembre, despachado por los Sres. Ghirlanda Hermanos.

DANIS PRINCE.—Para la Guaira, saldrá de este puerto, el día 22 de noviembre, despachado por los Sres. Ghirlanda Hermanos.

URUGUAY.—Para Dunquerque y Havre, saldrá de este puerto el día 16 de noviembre, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Noticias de la Provincia

Boda

El ilustrado profesor del Instituto provincial y Licenciado en Derecho D. Manuel de Ossuna, contrajo matrimonio en la noche del viernes último, en la vecina ciudad de la Laguna, con la distinguida Srta. D.ª Nicolasa Benítez de Lugo.

Enviamos á nuestro particular amigo la más cordial enhorabuena, á la par que deseamos todo género de felicidades á los nuevos esposos.

Nuevo abogado

Hemos tenido el gusto de saludar, á su paso por esta isla de regreso á Lanzarote, á nuestro particular amigo D. Benito Pérez, que acaba de terminar en la Península con gran brillantez la facultad de Derecho.

Felicitemos á tan aventajado joven y

dole.

—Esta mujer está loca—baluceó Maubert, lleno de terror y como si hubiera visto levantarse un espectro delante de sí.

El juez, estupefacto, no sabía que pensar de una escena inexplicable para él, pero la escena estaba representada muy al natural para que no la tomase por lo sério.

—¿Qué tenéis, pues, señor—preguntó.

—Yo... nada—baluceó el banquero;—no me esperaba ser interpelado de este modo, y debéis comprender, caballero, que no me he de contestar á las injurias de una mujer que al parecer no goza de su completa razón.

—¡Miserable!—gritó la condesa.

—Explicaos, señora—dijo el magistrado.—¿De qué asesinato hablais?

—El lo sabe bien; interrogadle... preguntadle lo que hizo en aquel pabellón...

—¿En el pabellón del boulevard Bessieres? ¿Os encontrabais quizás allí cuando se asesinó á aquel desgraciado?

—Sí, y todo lo ví.

—¿Y reconocéis ahora al señor?

—Es el jefe de los asesinos. El me ha reconocido también; miradlo con la fiso-

le deseamos muchos adelantos en su carrera.

Cocina económica

De hoy á mañana empezará á funcionar la cocina económica del barrio del Norte, que se ha instalado en el edificio de la Asociación de socorros mútuos y enseñanza gratuita.

En el Liceo

De nuestro colega *La Opinión*: «Entre las personas que se hallaban en el teatro del Liceo de Barcelona al ocurrir el disparo de las bombas explosivas lanzadas por una mano aleva y criminal la noche del 5, se encontraba nuestro querido amigo D. Nicolás Alfaro con su familia, que afortunadamente salió ilesa de tan espantosa catástrofe, lo cual consignamos con gratísima satisfacción.»

A Melilla

Entre los oficiales de artillería, que títimamente han marchado á Melilla, figura el capitán-ayudante D. Manuel Cerón y Cuervo, que prestó sus servicios en este distrito militar.

Teatro

El Milagro de la Virgen, puesta en escena la noche del Domingo último, por segunda vez, es un nuevo triunfo alcanzado por la compañía, que con acierto dirige el Sr. Constantí.

La obra agrada cada vez más; y su música inspirada y delicadísima, imprime verdadero colorido á las escenas difíciles que la obra contiene.

El Sr. Navarro (L.) nos hizo un *Mateo* á la perfección. La Sra. Solá cantó con valentía; el Sr. Constantí en carácter siempre; el Sr. Martínez, artista de recomendables dotes, pues inteligente en la escena llena á la perfección la parte que se le encomienda, vocaliza muy bien y sus frases claras llegan al público con toda la expresión con que las escribiera el autor.

Todos los artistas contribuyeron al mejor desempeño de la obra, y hasta los coros estuvieron acertados.

Volvemos á rogar al Director de escena que se fije más en ciertos detalles que deslucen, quitan interés á la obra que se representa y desdice mucho de su inteligencia.

Esta noche se anuncia la primera representación en la temporada de la preciosa y popular zarzuela *La Tempestad*.

Una nueva factoría inglesa

De *El Día*, de Madrid:

«La *Agencia Fabra* nos comunica el siguiente despacho:—*Tánger 3 de noviembre*.—Una nueva Compañía inglesa acaba de contratar con los jefes marroqueses, mediante 4.000 francos, la cesion de un territorio situado al Norte del cabo Bojador, en la desembocadura del río Telkua, para establecer en él una factoría independiente de la del cabo Juby.»

Seguramente que la noticia á que se refiere el despacho anterior sería de verdadera gravedad de confirmarse en todos sus extremos; y en estas hipótesis creemos que el Gobierno español no necesitará de nuestras excitaciones para ejercer la debida vigilancia en defensa de nuestros intereses nacionales, y especialmente de las

nomía descompuesta.

El Sr. Maubert estaba lívido, pero luchaba contra la turbación que se había apoderado de él y volvió á adquirir poco á poco su sangre fría.

—Os repito que la señora ha perdido la razón—dijo con esfuerzo;—á menos que no haya sido sorprendida ó alucinada por alguna semejanza inexplicable. Nada sé del crimen á que quiere referirse, ni lo conozco.

—Ya os ha dicho ella misma de qué crimen se trata—interrumpió el juez de instrucción.—Un hombre fué estrangulado hace pocos dias en una casa aislada... un hombre que pertenecía á esa cuadrilla de que Tevenec forma parte.

—¿Y me acusa á mí de haberlo estrangulado? Me parece eso demasiado fuerte. Preguntadla, pues, señor, cómo es que se encontraba allí cuando el crimen se cometió.

—Yo estaba allí por casualidad—murmuró la condesa.

—¡Casualidad milagrosa! ¿Y no se apercibieron los asesinos de vuestra presencia?... Todo eso me parece muy curioso.

—Me sorprendieron, y en un principio quisieron matarme...

islas Canarias.

Pero tampoco ocultaremos nuestra creencia de que esta noticia, como otras de carácter análogo que puedan recibirse, pueden obedecer, más que al esclarecimiento de los hechos, á determinados propósitos de carácter internacional y á herir susceptibilidades patrióticas.

Recientes están las declaraciones amistosas de Inglaterra hácia España, y recientes también los manejos políticos intentados en Francia y en España para originar determinadas desconfianzas.

Bueno sería, por lo tanto, que la *Agencia Fabra* proporcionara nuevos y más completos detalles de un hecho que, aunque vagamente anunciado hace algun tiempo, aparece realizado con tan dudosa oportunidad como en ridículas condiciones.»

Campana de Melilla

(Continuacion)

El regimiento de Wad-Rás

A las cinco de la tarde del sábado salió, con dirección á Córdoba, el regimiento de Wad-Rás.

Desde bien temprano los alrededores del cuartel de San Francisco, donde se alojaba esta fuerza, se hallaban ocupados por una gran muchedumbre, deseosa de hacerle una entusiasta despedida.

A las dos de la tarde telefonó el jefe del cuarto militar de la Reina al jefe del primer cuerpo de ejército que SS. MM. el Rey y la Reina querían visitar en su cuartel, antes de marchar á la estación, al regimiento expedicionario.

El general Sr. Bermúdez Reina inmediatamente envió á uno de sus ayudantes á San Francisco, á poner la régia visita en conocimiento del jefe de la indicada fuerza, dirigiéndose él á los pocos momentos, acompañado de los generales Ciriza y Latorre, á dicho cuartel.

A las tres de la tarde en un *landeau* á la gran Daumont, precedida de batidores y seguida de una sección de la escolta Real, se presentaron SS. MM. el Rey, y la Reina y las infantitas, en el cuartel de San Francisco, seguidas de las personas que formaban su comitiva, entre las que se encontraban la condesa de Sástago, el duque de Medinasidonia, el marqués de Bedmar y el general Cuenca.

Esperaban á las personas reales en la puerta del cuartel los generales Bermúdez Reina, Ciriza, Latorre y Linares, el coronel de Wad Ras y el gobernador civil Sr. Aguilera.

Acompañada de estos señores revistó la Reina las fuerzas, dirigiendo frases muy cariñosas á los jefes y oficiales y algunos individuos de tropa, aludiendo en su conversación á la brillante historia del regimiento.

Terminada la revista, la familia Real y su séquito subieron á los carruajes, yendo á situarse delante de la Iglesia de San Francisco, desde donde vieron pasar el regimiento al dirigirse éste á la estación.

El regimiento siguió su marcha por la carrera de San Francisco, Puerta de Mo-

—¿Pero no os mataron? Ved ahí á uno de los asesinos de buen acomodamiento, conve-

—Me condenaron, y ya iba á morir, cuando uno de ellos pidió que me concediese la vida.

—Y al parecer consiguió su deseo. Ya la cosa no se presenta tan dramática... Cuando menos, se exigiría de vos un juramento.

—Vos lo sabeis muy bien.

—Sí; un juramento prestado sobre el cadáver... absolutamente como en el negocio Fualdés.

¿Habeis oido hablar del negocio de Fualdés? Es probable que sí, y queréis sin duda desempeñar ahora el papel que desempeñó en aquella causa célebre la señora Mauson, que pretendía haber asistido al crimen, y que después de haberse retractado diez veces, acabó por hacer condenar á los acusados.

—¡Basta, señor!—dijo imperiosamente el juez de instrucción. Yo sólo tengo aquí el derecho de interrogar á la señora.

—¡Oh! no tenía intenciones de inmiscuirme en vuestras atribuciones—murmuró el banquero, que había adquirido toda su tranquilidad y sangre fría.—Y si no

ros y calles del duque de Alba, Magdalena y Atocha hasta la estación.

La mayor parte de las casas del tránsito estaban engalanadas con banderas y colgaduras, y desde muchos balcones arrojaban flores á los soldados.

En el café de Numancia, en la calle de la Magdalena, cuando pasó el abanderado, le arrojaron cigarros, al mismo tiempo que la multitud prorrumpía en vivas atronadores.

Desde el colegio de San Carlos hasta la estación del Mediodía se extendía inmensa muchedumbre, que apenas dejaba pasar á los soldados.

Arrastrados por una oleada de gente, penetramos á las cuatro y media en los anchurosos andenes, que estaban materialmente atestados. A ambos lados de la vía, fuera de los andenes, se extendía una masa compacta de gente, que invadió después los wagones de todos los trenes, siendo preciso que la guardia civil los desalojara.

Cuando entró en los andenes el regimiento de Wad-Rás, la ovación fué atronadora, inmensa. Los soldados no podían abrirse camino, y solo después de mucho trabajo lograron formar en fila delante de los coches.

Allí estaban los generales Bermúdez Reina, Ortega, Rodríguez Ibañez, Sánchez Gómez y Palacios que vestían de uniforme, y de paisano los generales Azcárraga y Primo de Rivera. También estaba el vicario general castrense y el obispo de Sión.

La junta de la Cruz Roja, precedida de estandartes, concurrió también á despedir á los soldados de Wad-Rás.

El embarque de las tropas duró una hora, y ya era de noche cuando salió el tren de la estación.

Al dar el toque de la corneta de marcha, la muchedumbre prorrumpió en un estentóreo viva á España. Los soldados saludaban con los roses y contestaban con vivas al pueblo de Madrid.

En los desmontes próximos á la estación y en los malecones de la calle del Pacífico había también una masa apiñada de personas, cuyo número era imposible calcular. Al pasar por allí el tren, resonó un aplauso nutrido y se dieron los últimos vivas de despedida á nuestros soldados.

El tren constaba de 28 wagones. En cada uno de los de tercera clase iban 50 soldados, y en los de primera y segunda la oficialidad.

Como es natural, hubo escenas conmovedoras, pues á la estación habían bajado las familias de algunos de los soldados á despedir á éstos.

El regimiento de Saboya.

Este brillante cuerpo que fué el primero que usó el fusil Mauser, y que lo mandaba el coronel Sr. Ríos, hijo del inolvidable general D. Diego de los Ríos, que murió en la guerra de Africa, salió ayer para Andalucía, donde esperaba órdenes para embarcarse á Melilla.

Horas antes de las tres de la tarde, los alrededores y desmontes fronteros al nuevo cuartel de María Cristina, donde se alojaban dichas fuerzas, veíanse ocupados por una inmensa muchedumbre,

tenéis necesidad de mí, os pido permiso para retirarme.

—Os invito, por el contrario, á permanecer ahí—dijo secamente el magistrado.

—Y llamó y dijo algunas palabras en voz baja al ujier, que se presentó y que salió enseguida para ejecutar la orden que recibió.

La condesa, quebrantada por tantas emociones, se dejó caer sobre una silla.

El señor Maubert permaneció de pie, con los brazos cruzados, en una actitud desdeñosa y mirando fijamente á la señora de Pommeuse, que bajaba medrosamente los ojos.

Se operaba con ella una reacción extraña; habia reconocido perfectamente al odioso viejo que mandaba á los asesinos, y su primera idea fué la de denunciarlo.

Ahora empezaba á temer las consecuencias de aquella denuncia. El juez habia de pedirla explicación de la escena del asesinato, y no sabía eila si creería en el relato que le hiciera, relato novelesco y que Maubert desmentiría con audacia.

Y en el ánimo atribulado de la condesa comenzaba también á despertarse

Telegramas oficiales.

que engrosaban por momentos. Extendiéndose también a ambos lados de los arrefices que van de dicho cuartel a la estación del Mediodía, dos compactas filas de curiosos y gran número de carruajes ocupados por aristocráticas familias.

La mayoría de los balcones de las casas de la Ronda de Atocha lucían colgaduras.

A las tres de la tarde, el regimiento de Saboya formó en el patio del cuartel, y el coronel Sr. Ríos, arengó a las tropas con elevadas frases de patriotismo, y terminó dando vivas al Rey, a la Reina, al Ejército y a España, vivas que fueron contestados con gran entusiasmo por los soldados de Saboya y los de San Fernando, que en traje de marcha se hallaban despidiendo con un *hasta luego* a sus compañeros, puesto que salieron anoche con igual dirección.

A las tres y media salió el regimiento de Saboya para la estación, haciéndosele imposible marchar por los grandes pelotones de paisanos que, con abrazos a los soldados y otras manifestaciones de cariño, se mezclaban en las filas.

A poco de salir la fuerza del cuartel, se presentó una manifestación con banderas y dando gritos de *viva el Ejército* que entorpecían, aún más el que los bizarros soldados de Saboya lucieran la marcialidad y soltura propia del soldado español.

Entre apreturas, empujones y otras molestias, entró Saboya en la estación, donde le esperaba otro *Via Crucis* del patriotismo, por cuanto no podían materialmente dar un paso.

Los generales Bermúdez Reina y Ortega fueron muy aplaudidos.

El regimiento tardó media hora en entrar en la estación y una en embarcarse.

La despedida fué más entusiasta, si cabe, que la del anterior.

A las seis menos diez minutos salió el tren, dándose estruendosos vivas a España, que duraron hasta que desapareció el último vagón.

En el momento de llegar a la estación el general Ortega, que pensaba marcharse con Saboya, acompañado de sus ayudantes, Sres. Rosell y Rivera, el capitán general le entregó un oficio del ministro de la Guerra, ordenándole que suspendiera su viaje hasta la noche a las nueve, en cuya hora marcharía con el regimiento de San Fernando.

S. M. la reina envió al cuartel de María Cristina, donde estaba el regimiento de Saboya, al general Cuenca para que despidiera en su nombre a los bizarros militares.

Regimiento de San Fernando.

A las siete de la noche el regimiento de San Fernando se disponía a salir del cuartel de María Cristina; los alrededores de dicho edificio se veían invadidos por el numeroso vecindario del Pacífico.

Al mando del distinguido coronel Don Eduardo Lusas, marchó el regimiento con dirección a la estación del Mediodía, siendo vitoreado en todo el trayecto.

Con bastante facilidad pudo hacerse, a las ocho, el embarque de las tropas, pues escasamente ocuparian el andén de la izquierda unas 1.000 personas, no sucediendo esto mismo una hora después, porque volvió a reunirse en los amplios andenes de la estación en número de 20.000, tomando por asalto los coches de los trenes allí formados.

El entusiasmo y ovaciones que se tributó al regimiento fué delirante, dándose calurosos vivas a España, al Ejército y a los generales Ortega y Montero Hidalgo, jefes de la expedición.

Despidieron a los expedicionarios, el capitán general Sr. Bermúdez Reina; el general de Brigada Sr. Borbó y Castelví, el gobernador Sr. Aguilera, infinidad de jefes y oficiales de otros cuerpos, y la sección de la Cruz Roja del distrito de la Universidad.

S. M. la Reina envió al cuartel de María Cristina al general Cuenca, para que despidiera en su nombre a nuestros valientes soldados.

A las diez en punto partió el tren, prorrumpiendo el público en un prolongado adiós, observándose muchos ojos bañados de lágrimas.

El itinerario que lleva el general Ortega no llega más que hasta Córdoba, y espera que en aquella estación recibirá el de la continuación.

Por el vapor *San Agustín*, que procedente de Melilla llegó a Cádiz, recibió Guerra estos dos telegramas, únicos que dió a la prensa de la mañana:

«El comandante general de Melilla al ministro de la Guerra:

Llevado por el vapor *San Agustín* a Cádiz hoy 30.

«He llegado a la plaza, haciéndome cargo del mando de la misma.

También ha llegado el general Monroy, jefe de brigada del segundo cuerpo con los batallones de Tarifa, Segorbe y Cataluña.—Macías.

«El comandante general de Melilla, por conducto del vapor *San Agustín*, al ministro de la Guerra:

«Durante el día de ayer 29, después de la retirada, y hoy se han estado cañoneando por la plaza los poblados y caseríos de las kabilas de Mazuza, Mezquita y Frajana.»

Posteriormente ha recibido entre otros:

El gobernador militar interino de Málaga al ministro de la Guerra:

El comandante general de Melilla, en pliego que acabo de recibir por vapor *Africa*, me ordena trasmita a V. E. los siguientes telegramas:

Melilla 30.

Desde mi llegada a ésta se ha continuado por la plaza y los fuertes el fuego lento de cañon que se venía haciendo.

Hoy, a las órdenes del general Ortega, ha salido una fuerte columna, que desalojando a los moros de las posiciones que ocupaban en su bloqueo contra nuestros fuertes, ha relevado las guarniciones de Rostrogordo, Cabrerizas Altas y Cabrerizas Bajas, dejándoles provistos de agua y víveres para diez días, y se han trasladado al hospital ó sus domicilios todos los heridos del día 27 que estaban en Cabrerizas Altas, por no haberse podido retirar; recomiendo eficazmente a V. E. al general Ortega por el feliz acierto de esta arriesgada operacion.

Macías.

Acaba de llegar el general Castillejos con oficial de Estado Mayor, un comisario y un oficial segundo de Administración militar y el regimiento Infantería de Pavía.

Ruego a V. E. suspenda, por ahora, el envío de más fuerzas, pues no hay aquí nada preparado para el alojamiento.

Macías.

Por otros conductos.

Los corresponsales de *El Imparcial* telegrafaron ayer a este colega algunas noticias que han logrado obtener por pasajeros del vapor *San Agustín* y algun otro conducto. Como mera informacion, a continuación las damos:

Dice al colega su corresponsal de Almería:

«Acabo de tener noticias de Melilla por el patron de un laud llegado de aquella plaza ahora mismo.

Dícese que ayer se encontraba a la altura de Alboran, y que desde allí se estuvo oyendo perfectamente vivísimo cañoneo durante todo el día.

A las cuatro y media de la tarde cesó el ruido por completo.

Hoy se cree aquí, que el día ha transcurrido en Melilla tranquilamente.

Esta mañana, a primera hora, los fuertes hicieron algun fuego sobre los rifeños.

Desde las diez, dicen, no se ha repetido el cañoneo.

En Melilla se cree que hacen falta muchas más fuerzas para continuar la campaña, pues con los 7.000 hombres que hay allí, no pueden emprenderse operaciones decisivas.

Se asegura que en este sentido se ha expresado el general Macías en comunicacion dirigida al ministro de la Guerra.

El corresponsal de Cádiz, por su parte, dá las siguientes noticias:

«El *San Agustín*, que acaba de llegar trae noticias de Melilla.

El general Macías, en cuanto llegó a la plaza revistió las tropas y recorrió el campo. En cuanto regresó redactó largos telegramas que entregó cerrados al capitán del *San Agustín*, diciéndole que no podía volver a Cádiz, pues los 40 heridos que había en la plaza hallábase bien asistidos en el hospital de sangre establecido en el Casino por la caridad particular.

El reflector del *Conde de Venadito* fué roto de un balazo que le dispararon los rifeños anoche. Ha sido recompuesto y funcionará como antes; el del *Alfonso XII* iluminará asimismo el campo moro.

Refiérese que al desembarcar el general Macías, los moros hicieron fuego sobre la lancha que lo conducía. El *Venadito*, con sus disparos, dispersó a los que hacían fuego. También foguearon los moros las lanchas en que desembarcaban los soldados que iban en el *Luis Cuadra*. Desde los fuertes se cañoneó entonces a los moros.

Créese que hoy habrán nuevos choques.

El general Macías, en vista de que el fuerte de Cabrerizas Altas tenía víveres y municiones para dos días, decidió no enviar el convoy; de aguardar al día de hoy, a fin de que fuera la fuerza que han llegado últimamente para restablecer la comunicacion y asegurarla.

La brigada de cazadores habrá entablado hoy, por lo tanto, combate con los moros y los habrá desalojado de los barrancos, asegurando la comunicacion constante entre los fuertes y la plaza.

Se decía en Melilla que el número de moros que entraron en combate pasaba de 30.000, entre ellos 3.000 de caballería.

Se cree que los rifeños han tenido muchas bajas.»

Más sobre el combate del 28.—El general Margallo.

Por un pasajero, llegado en el vapor *Sevilla*, se tienen los siguientes detalles de la muerte del general Margallo, que transmite un corresponsal de *El Imparcial*:

«Respecto a la última noche que pasó Margallo en el mundo de los vivos en el fuerte de Cabrerizas Altas, dícame mi informador que estaba el general intranquilo é impaciente.

Los moros rodeaban el fuerte, y se oían sus gritos y alaridos. De cuando en cuando hacían disparos y lanzaban agudos chillidos en son de burla y de reto.

Enterose Margallo de que a las diez de la mañana del mismo día (28) se habían agotado en el fuerte los víveres y municiones, entónces manifestó inmensa desesperacion. Realmente no se explica tal falta de prevision, que pudo ser causa de un día de horror y vergüenza para España.

El general Margallo murió rápidamente. Apenas cayó del caballo quedó inmóvil y el cadáver quedó en el suelo a 100 metros del fuerte. Las últimas palabras fueron dirigidas a la seccion del batallon disciplinario. El general empujó su caballo hácia las trincheras donde estaban los moros y dijo:

—¡Muchachos!... ¡Hijos míos!... ¡Vamos por la gloria!

Los chicos se precipitaron hácia la morisma para dar una carga a la bayoneta. Aquellos soldados estaban enloquecidos de entusiasmo y de heroísmo. Cayó sobre ellos una lluvia de balas y Margallo rodó por el suelo.

El cadáver fué recogido por el Sr. Alvarez, ayudante del general Ortega, y por dos soldados del disciplinario.

La seccion de este batallon, al ver caer a Margallo, entró rugiendo de ira y dando vivas a España entre la masa de moros. Aquello fué sublime. Se recordará siempre esta carga a la bayoneta, que puede figurar entre las más admirables que cita la historia. Tal fué la acometida de los chicos que los moros tuvieron que replegarse.

El cadáver de Margallo fué conducido en un carro al Mantelete. El Sr. Cuadrado, ayudante y cuñado del general, recibió el cadáver y le abrazó y besó llorando.

Trémulo por la terrible emocion, el bravo y digno oficial fué a dar la espantosa noticia a la esposa del héroe. Un niño de siete años, el hijo más pequeño de Margallo, fué el que por casualidad supo primero lo ocurrido. El niño sufrió un accidente al enterarse.

Cuando cayó al suelo el general, su caballo, que había recibido un balazo, salió escapado, y guiado del instinto de la querencia, fué a la plaza. Llegó a la puerta del gobierno y allí se paró, chorreando sangre, jadeante y tembloroso.

La gente que vió llegar a la plaza al caballo en tal manera, comprendió lo que había sucedido.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD).

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE

Madrid 13=10 20 m.

Santander

Ha terminado en Santander la extracción de cajas de dinamita sin accidentes.

Meiilla

El infante de España D. Antonio de Orleans marcha hoy á Meiilla.

El Comandante general Sr. Macías ha espulsado de la plaza al corresponsal de *El País* y al del periódico de Lóndres *Daily Telegraph*.

El Embajador inglés ha visitado al ministro de Estado Sr. Moret, quejándose de las dificultades con que tropiezan los corresponsales extranjeros en Meiilla.

Río Janeiro

Sigue el bombardeo en Río Janeiro.

Los bancos de crédito están cerrados.

Fabra.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 11 DE AYER.

Barómetro	765.85
Termómetro a la sombra	24.4
Humedad relativa	77.3
Viento	S.
Fuerza del viento	0
Lluvia en las últimas 24 h.	0' milímetros
Cielo, parte cubierta	5 décimas
Tempra. máxima de ayer	27.0
Id. mínima de anoche	19.5
Estado del mar	Llano.

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO

EN EL DIA DE AYER.

Paris, á la vista, 22,70 por 100, beneficio al papel.
Paris, 8 d ^o vista, 22.63 por 100, id. id.
Lóndres á la vista, Libra esterlina, Ptas. 30.87 papel.
Id. 8 dias vista id. ptas. 30.85 papel.
Id. 60 dias vista id. ptas. 30.73 papel.
Id. 90 dias fecha id. ptas. 30.66 papel.

Se fleta

Dentro de pocos dias llegará con cargamento de maderas de Riga para los almacenes de Don Sinfioriano Calleja y Ruiz, de este comercio, la barca norte-americana JOSÉ ESTEVE y se fleta para Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos, ó cualquier otro puerto, si conviene.

Jabones

de Fénico, Brea y Alquitrán

se han recibido en el

BAZAR FRANCÉS

4, plaza de la Constitucion, 4

Los mas esclarecidos médicos del mundo entero tributan entusiastas frases á la «Emulsión de Scott.»

(Desconfiar de las Imitaciones).

Santa Cruz de Tenerife 19 mayo 1888

Sres. Scott y Bowne.

He podido apreciar el resultado de la «Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, y tengo una verdadera satisfaccion en manifestarles que el éxito ha sido «altamente beneficioso, sobre todo en las afecciones de carácter escrofuloso.

Dr. GONZALO ARMENDARIZ.

Director del Hospital Militar de esta capital.

